

О Т З Ы В

на автореферат Скрябиной Алевтины Афанасьевны на тему «Концепты ДЬОЛ ‘счастье’ – СОР ‘несчастье’ в якутской лингвокультуре», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (якутский язык)

Рецензируемый автореферат отражает основное содержание диссертации А.А. Скрябиной, посвященной исследованию концептов ДЬОЛ ‘счастье’ – СОР ‘несчастье’ в якутской лингвокультуре.

Изучение концептов является **актуальным** направлением в рамках антропоцентричного подхода в когнитивной лингвистике и лингвокультурологии. Данный концепт является одним из базовых и универсальных ментальных понятий, одновременно демонстрируя национально-культурный опыт каждого отдельного народа. **Научную новизну** исследования обеспечивает методологический и предметный ракурс работы - впервые были рассмотрены структурные и функциональные характеристики концептов ‘счастье – несчастье’ в якутском языке, их понятийная и ассоциативная составляющие. Языковые средства, представляющие данные концепты, рассматриваются в динамике, начиная с фольклора, через индивидуальное авторское осмысление в художественной литературе до лексикографического описания и современных представлений о счастье/несчастье, выявленных в ходе ассоциативного эксперимента.

Несомненным достоинством работы является анализ и обобщение солидного языкового материала, который насчитывает 5853 единицы. Интегративность реализуется автором не только на уровне выработанного подхода к анализу концептов ‘счастье – несчастье’, но и на стадии подбора материала, который включает лексикографические источники, художественные произведения, фольклорные тексты. Хотелось бы уточнить у автора основания, по которым она ограничилась народными песнями и исключила другие жанры фольклора, например, сказки; а также, почему она относит самостоятельные жанры благопожелания и проклятия к народным песням.

Положения, выносимые на защиту, логичны, убедительны и снабжены большим количеством иллюстративного материала.

Диссертационное исследование Скряиной А.А. соответствует современному уровню лингвистических исследований в области лингвокультурологии и имеет теоретическую и практическую ценность. **Теоретическая значимость** работы заключается в том, что проведенный в ней комплексный анализ функционирования концептов ‘счастье – несчастье’ реализует интегративный подход, включающий методы различных направлений лингвистики (структурная лингвистика, концептология, лингвокультурология, психолингвистика). **Практическая значимость** диссертации состоит в возможности использования основных положений и выводов исследования при разработке и в процессе преподавания целого ряда специальных и общегуманитарных дисциплин, а также в сравнительных исследованиях, посвященных изучению национальных концептосфер.

Автореферат оформлен в соответствии с установленными правилами, отмечается четкая структура и логика изложения. Публикации в объеме 17 статей, выступления на научных конференциях разного уровня свидетельствуют о плодотворной работе, которую автор непрерывно вел в процессе исследования.

На основании вышесказанного можно констатировать, что работа Срябиной Алевтины Афанасьевны на тему «Концепты ДЬОЛ ‘счастье’ – СОР ‘несчастье’ в якутской лингвокультуре» представляет собой законченное самостоятельное исследование, выполненное на высоком научном уровне, в котором обобщен и проанализирован большой лингвистический материал, достигнуты интересные результаты и сделаны выводы, имеющие значение для развития лингвокультурологических исследований.

Сам автореферат и приведенный список публикаций по теме диссертации свидетельствуют о высокой степени научной компетенции автора диссертации, а также о том, что представленная к защите диссертация «Концепты ДЬОЛ ‘счастье’ – СОР ‘несчастье’ в якутской лингвокультуре» соответствует критериям «Положения о присуждении ученых степеней», а ее автор, Скрябина Алевтина Афанасьевна, заслуживает присуждения ей искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.02. – Языки народов Российской Федерации (якутский язык).

Старший преподаватель

кафедры иностранных языков ЯНЦ СО РАН

кандидат филологических наук (10.02.04)

Ю.И. Никонова

26 января 2021 г.

Адрес: 677000 г. Якутск, ул. Петровского, д. 2, КИЯ ЯНЦ СО РАН

Телефон: (4112) 290519

e-mail: kafedra_ysc@mail.ru

Против включения персональных данных, отраженных в отзыве, в документы, связанные с защитой данной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

